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Novembre 2022

IL CLIMA DI FIDUCIA DEI 
CONSUMATORI TRENTINI



L’INDICE DI NOVEMBRE

Camera di Commercio di Trento - Ufficio Studi e ricerche 

Il clima di fiducia dei consumatori trentini – novembre 2022

- 20,1 - 20,6
Situazione 
economica 
familiare 

ultimi 12 mesi

Andamento 
economia locale  
prossimi 12 mesi

Situazione 
economica 
familiare 

prossimi 12 mesi

Intenzione di 
acquisto beni 

durevoli prossimi 
12 mesi

-19,3

L’indice del clima di fiducia è calcolato 
sulla base delle valutazioni dei 
consumatori riguardo ai seguenti quattro 
aspetti.

(intervallo da -100 a +100)

Rilevazione dal 27 ottobre al 18 novembre
Campione: 700 unità/interviste



L’INDICE DI FIDUCIA DEI CONSUMATORI 
TRENTINI IN SERIE STORICA
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Il clima di fiducia dei consumatori trentini – novembre 2022

Nov-2020

Ott-2021

Apr-2021 Apr-2022

- 20,1 - 10,4

+ 0,1

- 20,6

Nov-2022

- 19,3



INDICI DI FIDUCIA A CONFRONTO
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Il clima di fiducia dei consumatori trentini – novembre 2022

Trento

Nord Est

Italia
Germania

UE 27

Bolzano*

-26,3

-25,1

-19,1

-18,9

-25,1

-19,3

* Dato riferito al mese di ottobre



LA SITUAZIONE ECONOMICA LOCALE
A suo giudizio la situazione economica della 
provincia di Trento negli ultimi 12 mesi è:
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A suo giudizio, nei prossimi 12 mesi, la
situazione economica generale della
provincia di Trento:

Si confermano negativi i giudizi 
sulla situazione economica della 

provincia negli ultimi 12 mesi

Si confermano negative le attese 
sull’andamento futuro 
dell’economia locale

0,6%

5,1%

42,4%

44,9%

6,7%

0,3%

NR

Nettamente
peggiorata

Lievemente
peggiorata

Rimasta
stazionaria

Lievemente
migliorata

Nettamente
migliorata

2,3%

7,9%

46,9%

38,0%

5,0%

0,0%

NR

Peggiorerà
nettamente

Peggiorerà
lievemente

Resterà
stazionaria

Migliorerà
lievemente

Migliorerà
nettamente



LA SITUAZIONE ECONOMICA FAMILIARE
Nel corso dei prossimi 12 mesi, la situazione 
economica della sua famiglia sarà:

Nel corso degli ultimi 12 mesi la situazione 
economica della sua famiglia è:

Camera di Commercio di Trento - Ufficio Studi e ricerche 

Il clima di fiducia dei consumatori trentini – novembre 2022

Stabili i giudizi sulla situazione 
economica della propria famiglia

Stabili le attese sull’evoluzione 
futura della situazione economica 

familiare

1,6%

1,3%

31,4%

64,7%

1,0%

0,0%

NR

Nettamente
peggiorata

Lievemente
peggiorata

Rimasta
stazionaria

Lievemente
migliorata

Nettamente
migliorata

4,1%

1,6%

36,7%

55,0%

2,6%

0,0%

NR

Peggiorerà
nettamente

Peggiorerà
lievemente

Resterà
stazionaria

Migliorerà
lievemente

Migliorerà
nettamente



LA SITUAZIONE FINANZIARIA FAMILIARE
Qual è l’attuale situazione finanziaria della sua famiglia:
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Il clima di fiducia dei consumatori trentini – novembre 2022

Elevato il numero delle 
famiglie che riescono 

appena a far quadrare il 
bilancio

19,6%

0,1%

1,6%

64,7%

13,7%

0,3%

NR

Deve fare debiti

Deve prelevare dai propri risparmi

Quadra appena il suo bilancio

Riesce a risparmiare qualcosa

Riesce a risparmiare abbastanza



IL RISPARMIO FAMILIARE
Nei prossimi 12 mesi, riuscirà ad effettuare risparmi?:
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In aumento la quota di chi, 
con certezza, 

non riuscirà a risparmiare

17,9%

46,6%

28,4%

7,0%

0,1%

NR

Certamente no

Probabilmente no

Probabilmente si

Certamente si



LA DISOCCUPAZIONE
Nel corso dei prossimi 12 mesi, il numero dei disoccupati in provincia di Trento:

Camera di Commercio di Trento - Ufficio Studi e ricerche 

Il clima di fiducia dei consumatori trentini – novembre 2022

Sostanzialmente stabili le 
attese sull’andamento della 

disoccupazione

6,9%

0,7%

26,9%

61,3%

4,0%

0,3%

NR

Aumenterà fortemente

Aumenterà moderatamente

Resterà stabile

Diminuirà lievemente

Diminuirà molto



LE INTENZIONI DI ACQUISTO
Spesa per l’acquisto di elettrodomestici,
prodotti elettronici e mobili nei prossimi
12 mesi rispetto ai 12 mesi precedenti
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Il clima di fiducia dei consumatori trentini – novembre 2022

Spesa per l’acquisto di un’auto
nei prossimi 12 mesi

Spesa per l’acquisto di una casa nei
prossimi 12 mesi

Spesa di somme rilevanti per la 
manutenzione o il 
miglioramento di un'abitazione 
nei prossimi 12 mesi



I CONSUMATORI E IL RICORSO AL CREDITO
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- 20,1

Nell’ultimo anno la Sua famiglia ha fatto 
ricorso a forme di credito al consumo? 

(ad esempio ha acquistato a rate un’automobile, un 
elettrodomestico o una vacanza oppure ha richiesto 
un prestito personale ad una finanziaria o ad una 
banca?) 

NO
74,0%

SI
6,6%

Non risponde: 19,4%



LE SPESE PER LE UTENZE DOMESTICHE 
RISPETTO AD UN ANNO FA….
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Il clima di fiducia dei consumatori trentini – novembre 2022

- 20,1

«sono insostenibili e ho ridotto i consumi»

34,1%

«sono aumentate molto, 
ma per ora non ho cambiato abitudini»

15,1%

«sono aumentate,
ma in modo non rilevante»

«non sono aumentate 
perché utilizzo fonti di 
energia rinnovabili»

8,7%

37,9%

Non risponde: 4,1%



IL CAROBOLLETTE E LA SITUAZIONE 
ECONOMICA FAMILIARE NEI PROSSIMI MESI…
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Il clima di fiducia dei consumatori trentini – novembre 2022

- 20,1 - 20,6

24,0%

11,1%

7,0%

39,9%

«avremo abbastanza soldi per affrontare 
le spese essenziali, ma non per quelle 
non essenziali»

«avremo abbastanza soldi per 
le spese essenziali e di tanto in 
tanto per quelle non essenziali»

«avremo abbastanza 
soldi per le 
spese essenziali e 
non essenziali»

«non avremo soldi per le spese 
essenziali»

Non risponde: 18,0%



GRAZIE


